

# Κόσμος

## Η Γερμανία εξαπατά, η Ε.Ε. συγκαλύπτει

**Προσβλητικές** προς τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες είναι οι απαντήσεις της Ευρ. Επιτροπής στις αποκαλύψεις για μυστικές συμφωνίες με τη Γερμανία για προμήθεια επιπλέον δόσεων • Σκοτεινό πέπλο πάνω και από το γερμανικό εμβόλιο CureVac, καθώς τα σχετικά συμβόλαια της Ε.Ε. παρουσιάστηκαν σε ευρωβουλευτές εν κρυπτώ και με τις κρίσιμες πληροφορίες... λογοκριμένες!



**Σ**αν να μην έφτανε το πέπλο αδιαφάνειας που καλύπτει τους όρους των, εμπιστευτικών επισήμως, συμβολαίων αγοράς εμβολίων κατά της λοίμωξης Covid-19 από την Ε.Ε., επιστρατεύεται τώρα το... κουτόχορτο. Απίστευτα πράγματα συμβαίνουν στον απόηχο της αποκάλυψης των -μυστικών μέχρι πρότινος- διμερών ντιλ που έκλεισε παράπλευρα η Γερμανία για να εξασφαλίσει επιπλέον δόσεις και μάλιστα όσο ήταν προεδρεύουσα του ευρωπαϊκού μπλοκ το περασμένο εξάμηνο, κόντρα στη ρητή απαγόρευση παράλληλης διαπραγμάτευσης και σύναψης συμφωνιών με φαρμακευτικές εταιρείες με τις οποίες συνδιαλέγεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Οι απορίες αντί να λύνονται πολλαπλασιάζονται και οδηγούν στο ερώτημα: Τελικά ποιος κοροϊδεύει ποιον;

Κι αυτό γιατί τα επίμαχα ντιλ, που έχει επαληθεύσει το έγκριτο Spiegel και με ημερομηνίες υπογραφής μέσω του γερμανικού υπουργείου Υγείας, πλασάρονται

τώρα σαν... συμφωνίες-φαντάσματα, αφού -μετά την πολυήμερη αμήχανη σιωπή της Ευρ. Επιτροπής- η Σάντρα Γκαλίνα, επικεφαλής διαπραγματεύτρια της Ε.Ε. για τις συμβάσεις αγοράς εμβολίων και γενική διευθύντρια Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων, αρνήθηκε χθες ακόμα και την ύπαρξή τους! «Αυτά τα παράλληλα συμβόλαια, για τα οποία έχει γίνει πολλή συζήτηση, πρέπει να πω ότι ακόμη δεν έχω δει κάποιο και δεν νομίζω ότι ποτέ θα το δω. Είναι κάτι που, κατά τη γνώμη μου, δεν υπάρχει, με βάση αυτά που μου έχουν πει» ισχυρίστηκε η Γκαλίνα, στο πλαίσιο της «ανάκρισής» της από την Επιτροπή Περιβάλλοντος, Δημόσιας Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. «Τα παράλληλα συμβόλαια δεν είναι δυνατά», συμπλήρωσε. «Διαβάστε το άρθρο 7 των συμφωνιών [της Ε.Ε.]. Δεν είμαστε ενήμεροι κι έχουμε καλή πληροφόρηση γι' αυτό το θέμα».

«Σε κάθε περίπτωση», θέλησε να δικαι-

ολογηθεί καλού-κακού, «είναι ξεκάθαρο ότι προτεραιότητα έχουν οι ποσότητες για την Ευρώπη. Αν ποτέ κάτι τέτοιο υφίστατο, θα ακολουθούσε εμάς, από την άποψη ότι κάθε φιαλίδιο έχει "κλειστεί" για μία χώρα επειδή έχουμε αυτό το αναλογικό σχήμα», συνέχισε η επικεφαλής διαπραγματεύτρια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Οι ισχυρισμοί της έρχονται σε πλήρη αντίθεση και με την πορτογαλική προεδρία του ευρωπαϊκού μπλοκ, που επιβεβαίωσε την ύπαρξη παράπλευρων συμφωνιών κι όχι από μία μόνο χώρα. «Ξέραμε ότι οι παραδόσεις θα ήταν λίγες στην αρχή, γι' αυτό ζητήσαμε από τα κράτη-μέλη να προσδιορίσουν τις ομάδες προτεραιότητας», υποστήριξε η Γκαλίνα, προσπαθώντας να χρυσώσει το χάπι με την εξαγγελία παράδοσης των πρώτων παρτίδων του εμβολίου των AstraZeneca/ Πανεπιστημίου Οξφόρδης στα μέσα Φλεβάρη, καθώς οι παρασκευαστές κατέθεσαν χθες επίσημο αίτημα έγκρισης στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων. Το πράσινο

φως αναμένεται έως τις 29 Ιανουαρίου. Οπως ανακοινώθηκε δε αργότερα χθες, η Ε.Ε. ολοκλήρωσε τις διερευνητικές συνομιλίες και με όγδοη φαρμακευτική εταιρεία, τη γαλλική Valneva, για την προμήθεια έως και 60 εκατομμυρίων δόσεων του υποψήφιου εμβολίου της.

Κλαυσίγελο προκαλούσαν, στο μεταξύ, οι λεπτομέρειες που έδινε το Spiegel για την πρώτη χθεσινή πρόσβαση ευρωβουλευτών στο εμπιστευτικό συμβόλαιο με τη γερμανική CureVac (το εμβόλιο της οποίας δεν έχει εγκριθεί). Τους δόθηκαν μόνο 45 λεπτά μέσα σε ένα δωμάτιο για να διαβάσουν 60 σελίδες, απαγορευόταν να έχουν μαζί τους κινητά τηλέφωνα, ενώ επιτρεπόταν να κρατούν μόνο χειρόγραφες σημειώσεις. Η κοροϊδία όμως ήταν πως τα κρίσιμα σημεία της σύμβασης, όπως το κόστος ανά δόση, οι ποσότητες ανά χώρα, το χρονοδιάγραμμα παράδοσης και οι νομικές συνέπειες για την εταιρεία, ήταν όλα λογοκριμένα...